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Erosiebestrijding in Vlaanderen  -  Stand van zaken

Gedurende vele jaren werd de bodemerosieproblematiek in Vlaanderen ruim onderschat. 
Sinds enige tijd krijgt bodemerosie meer aandacht in de media, vooral na hevige of 
langdurige regen met water- en modderellende tot gevolg. Bodemerosie zorgt immers 
voor de landbouwers op korte termijn voor belangrijke opbrengstverliezen door het 
wegspoelen en onderspoelen van (kiem)planten, en voor problemen bij het bewerken 
van akkers. Naast deze negatieve gevolgen voor de landbouw krijgen ook dorpskernen, 
wegen en waterlopen door erosie te maken met water-, modder- en sliboverlast. De 
afgelopen maanden zagen we dat verschillende erosiegevoelige gebieden in Vlaanderen 
zwaar getroffen werden door modderstromen en wateroverlast. 

Tot en met 2015 was het erosiebeleid in Vlaanderen vrijwillig. Sinds 2015 is er een 
verplicht erosiebeleid, waarbij verplichte erosiemaatregelen in de erosiegevoelige 
gebieden worden opgelegd. Als bepaalde landbouwers verder willen gaan dan de 
wettelijke verplichtingen, kunnen ze beheersovereenkomsten afsluiten. 

Gemeenten die af te rekenen hebben met bodemerosie en modderoverlast kunnen 
subsidies aanvragen voor het opstellen van een gemeentelijk erosiebestrijdingsplan, het 
uitvoeren van kleinschalige erosiebestrijdingswerken en het aanstellen van 
een erosiecoördinator. De subsidieregeling is opgenomen in het Besluit van de Vlaamse 
Regering van 8 mei 2009  betreffende de erosiebestrijding, gewijzigd bij de besluiten van 
de Vlaamse Regering van 26 februari 2010 en 7 februari 2014. De Minaraad stelt echter 
in haar advies aan de Commissie voor de opvolging van het klimaatbeleid in Vlaanderen, 
vast dat er omtrent de effecten van erosie nog heel wat kennis opgebouwd moet worden.

Een expertenwerkgroep heeft een tussentijdse evaluatie van de economische en 
technische haalbaarheid van de verstrengde randvoorwaarden erosiebestrijding afgerond. 
De tussentijdse evaluatie van de verstrengde randvoorwaarden erosiebestrijding wordt 
afgerond tegen eind 2015. In het najaar van 2015 wordt het groot aantal bezwaren 
tegen de erosiegevoeligheidskaart 2015 afgehandeld en wordt de 
erosiegevoeligheidskaart 2016 opgemaakt. 

1. Hoeveel beheersovereenkomsten zijn er in 2013, 2014 en 2015 in Vlaanderen 
afgesloten? Hoeveel beheersovereenkomstendossiers zijn er lopende? 

Hoeveel en welke gemeenten beschikken in Vlaanderen over een erosiecoördinator? 
Graag een overzicht sinds 2013. 

https://www.lne.be/themas/bodem/erosie/erosiebestrijdingsplan
https://www.lne.be/themas/bodem/erosie/erosiebestrijdingswerken
https://www.lne.be/themas/bodem/erosie/erosiecoordinatoren


2. Hoeveel en welke gemeenten hebben in 2013,2014 en 2015 financiële middelen 
verkregen voor de aanstelling van een erosiecoördinator? Hoeveel dossiers zijn er 
lopende? 

3. Hoeveel en welke gemeenten beschikken in Vlaanderen over een gemeentelijke 
erosiebestrijdingsplan? Graag een overzicht sinds 2013. Hoeveel en welke 
gemeenten hebben in 2013,2014 en 2015 hiervoor subsidies gekregen bij de 
Vlaamse overheid? Hoeveel dossiers zijn er lopende? 

4. Hoe staat de minister tegenover de vaststelling van de Minaraad dat er omtrent de 
effecten van erosie nog heel wat kennis dient opgebouwd te worden? 

5. Hoeveel adviezen heeft KRATOS reeds opgemaakt? Hoeveel van deze adviezen 
waren gericht op het tegengaan van bodemerosie? 

6. Hoe staat de minister tegenover de tussentijdse evaluatie van de economische en 
technische haalbaarheid van de verstrengde randvoorwaarden erosiebestrijding? 
Welke conclusies zal de minister hieruit nemen? 

7. Wat is de stand van zaken van de erosiegevoeligheidskaart 2016? Hoeveel bezwaren 
tegen de erosiegevoeligheidskaart 2015 werden er ingediend?
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1. In bijlage 1 vindt u het gevraagde overzicht. 2014 was een overgangsjaar waarin geen 
beheerovereenkomsten konden gesloten worden in afwachting van het nieuwe 
programma (PDPO III).

2. In bijlage 2 vindt u het gevraagde overzicht.

3. In bijlage 3 vindt u het gevraagde overzicht. 

4. In essentie gaat de stelling van de Minaraad over de wetenschappelijke hypothese of 
bodemerosie en de daaropvolgende sedimentatie bijdragen tot het verhogen van de 
globale koolstofvoorraad in de bodem door het begraven van koolstof onder een laag 
sediment. Deze problematiek werd de voorbije jaren intensief bestudeerd door de 
Vlaamse onderzoeksinstellingen en ook opgevolgd door de dienst Land en 
Bodembescherming van het departement Leefmilieu, Natuur en Energie. Uiteraard 
moet het bodembeschermingsbeleid het verhogen van de koolstofvoorraad in de 
bodem en het vermijden van bodemerosie geïntegreerd aanpakken, dus met 
beleidsmaatregelen die beide doelstellingen dienen. 

5. Op 15 augustus 2016 werden 983 adviesaanvragen voor het bedrijfsadviessysteem 
KRATOS ingediend, waarvan 36 voor de module ‘bodem’. Hierin komt het thema 
erosiebestrijding aan bod. 

6. Sinds 2005 zijn er verplichtingen voor erosiebestrijding in de randvoorwaarden van 
het Gemeenschappelijk Landbouwbeleid opgenomen. De verplichtingen golden 
oorspronkelijk alleen op zeer hoog erosiegevoelige percelen. In 2014 werden de 
erosieverplichtingen onder de randvoorwaarden voor directe steun gefaseerd 
aangescherpt. In de praktijk bleken sommige van de opgelegde verplichtingen echter 
moeilijk of niet haalbaar. In 2015 heeft een expertenwerkgroep de verplichtingen 
geëvalueerd op het vlak van effectiviteit en uitvoerbaarheid/haalbaarheid. Op basis 
van de conclusies van de expertenwerkgroep heeft de Vlaamse Regering op 11 
december 2015 beslist om de maatregelen bij te sturen met ingang van 1 januari 
2016.

7. In 2015 werd voor 2.607 landbouwpercelen een bezwaar ingediend tegen de 
erosiegevoeligheidskaart 2015.
In 2016 werd voor 650 landbouwpercelen een bezwaar ingediend tegen de 
erosiegevoeligheidskaart 2016. De behandeling van deze bezwaren is lopende.
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